

УДК 902.6(571.65)(063) 555(571.65)(063)

## КОНФЕРЕНЦИЯ «V ДИКОВСКИЕ ЧТЕНИЯ»

С 18 по 20 марта 2008 г. в г. Магадане проходила региональная научно-практическая историческая конференция «V Диковские чтения», посвященная знаменательным событиям в истории нашего региона – 80-летию Первой Колымской экспедиции и 55-летию образования Магаданской области. Конференция была организована и проводилась Северо-Восточным научным центром ДВО РАН при финансовой поддержке Президиума Дальневосточного отделения РАН (грант № 07-III-Г-11-123).

Конференция исторической направленности впервые прошла в г. Магадане в 2000 г. Приуроченная к 75-летию со дня рождения крупного ученого, выдающегося российского археолога, члена-корреспондента РАН Николая Николаевича Дикова, она получила название «Диковские чтения». Учитывая важность исторических исследований в регионе, необходимость координации деятельности ученых, презентации достигнутых научных результатов, участники конференции пришли к решению проводить такие чтения регулярно. С того времени «Диковские чтения» проводятся 1 раз в 2 года по четным годам. По результатам работы конференций «Диковские чтения» за 2000–2006 гг. изданы четыре сборника материалов (*Диковские чтения: Материалы научно-практической конференции, посвященной 75-летию со дня рождения члена-корреспондента РАН Н. Н. Дикова.* – Магадан : СВКНИИ ДВО РАН, 2001, 276 с.; *II Диковские чтения: Материалы научно-практической конференции, посвященной 70-летию Дальстроя.* – Магадан: СВКНИИ ДВО РАН, 2002, 465 с.; *III Диковские чтения: Материалы научно-практической конференции, посвященной 50-летию Магаданской области.* – Магадан: СВКНИИ ДВО РАН, 2004, 451 с.; *IV Диковские чтения: Материалы научно-практической конференции, посвященной 250-летию со дня выхода в свет российской научной академической монографии С. П. Крашенинникова «Описание земли Камчатки».* – Магадан: СВКНИИ ДВО РАН, 2006, 246 с.).

В ходе научно-практической конференции «V Диковские чтения» обсуждались важные и актуальные проблемы истории Севера Дальнего Востока: первоначальное заселение края человеком; адаптации народов и культур к природным и социальным трансформациям; промышленное освоение и геологическое изучение северо-восточных

территорий; государственное строительство и социально-экономическое развитие региона. Всего на конференции были представлены материалы 94 докладов 91 участника из 23 научных и производственных организаций, а также высших учебных заведений Северо-Востока России, Дальневосточного региона, Сибири и Центральных районов страны.

На пленарном заседании были заслушаны два доклада, тематика которых включала выдающиеся события, отмечаемые в год проведения конференции, – 80-летие Первой Колымской экспедиции и 55-летие образования Магаданской области. В первом речь шла о «золотом векселе» Ю. А. Билибина, под которым подразумевается уникальный по смелости металлогенический прогноз, согласно которому советскому правительству предлагалось организовать на Колыме крупное производство с выходом на ежегодную добычу золота 100 т. «Вексель» был многократно оплачен: в кратчайшие сроки Северо-Восток России стал главным золотовалютным цехом страны и оставался таковым более 50 лет подряд. Во втором докладе были проанализированы этапы и особенности развития Магаданской области в XX в.

Работа конференции велась по следующим секциям и подсекциям: 1-я секция – «Колымская экспедиция Ю. А. Билибина (1928 г.) и ее роль в геологическом изучении Северо-Востока Азии, история геологических исследований Северо-Востока России»; 2-я секция – «Антропоген Севера Дальнего Востока и сопредельных территорий»; 3-я секция – «Адаптивные процессы в биологических и социальных системах на Северо-Востоке России» (подсекции «Типология адаптивных морфофизиологических перестроек человека на Северо-Востоке России» и «Этнокультурные аспекты адаптации»); 4-я секция – «Социально-экономическое и историческое развитие Севера Дальнего Востока, государственное строительство».

В работе 1-й секции участвовали 20 сотрудников из 5 организаций; были заслушаны и обсуждены 17 докладов. Представленные материалы осветили различные аспекты геологических исследований, которые осуществлялись между р. Лена и Тихим океаном и составили особую главу в истории науки. Проведен анализ того круга представлений о геологии северо-восточной Сибири, в которых был выстроен билибинский прогноз золотоносности региона. Широко обсуждались истории идей и научных открытий в различных областях геологии Северо-Востока Азии: да-

тирование гранитных батолитов, стратиграфия и литология пермских отложений, четвертичный вулканизм, гидротермальные источники и криолитозона и др. Проведена хронология важнейших региональных геофизических работ и полученных на их основе научных выводов с 1930-х гг. по настоящее время. На основе сведений XIX и начала XX в. о сейсмических событиях на северном побережье Охотского моря предложено уточнение оценки современной сейсмической опасности. Показано, что на Охотское побережье в древности неоднократно обрушивались цунами. Участники отметили, что на секции продолжалось плодотворное обсуждение проблем, ранее затронутых на II и IV Диковских чтениях. В целях сохранения памяти об освоении региона и геологах-первоходцах предложено обратить внимание региональной власти и заинтересованных организаций на установку или обновление памятников, памятных досок и стел.

На 2-й секции было заслушано и обсуждено 8 докладов и 13 стендовых сообщений, авторами которых являлись 19 сотрудников из 8 организаций. Предложенные материалы были посвящены как общим проблемам дальневосточной археологии, так и отдельным ее аспектам. Рассматривались результаты и перспективы датирования археологических памятников и объектов по возрасту лишайников в диапазоне до 15–30 тыс. лет. В свете данных молекулярной генетики показано, что предки коренных американцев сформировались в Берингии, откуда они начали распространяться по Американскому континенту примерно 14–12 тыс. лет назад. Доложены результаты изучения разновременных памятников региона – стоянки у оз. Эльгыгыттын; в долине р. Армань; эскимосского поселения Кивак. Проанализирован видовой и количественный состав ракушек с древне-корякской стоянки Станюкова. Изучены предметы искусства древних обитателей Колымы, дан обзор дальневосточных артефактов – изображений рыб. Проанализированы археологические свидетельства морских путей сообщения восточного побережья Центрального Сихотэ-Алиня. По результатам работы секции рекомендовано обязательное проведение историко-культурной экспертизы при утверждении земельных отводов под строительные, горнодобывающие и дорожные объекты Магаданской области.

В докладах 3-й секции (подсекция «Типология адаптивных морфофизиологических перестроек человека на Северо-Востоке России») рассматривались особенности физиологических механизмов адаптации в северных условиях так называемых пришлых (неаборигенных) жителей региона, а также морфофункциональная специфика коренного (аборигенного) населения, издавна проживающего на Севере. В работе секции приняли уча-

стие 14 исследователей из 4 учреждений, которые представили 10 докладов. Доложены результаты изучения соматофизиологических особенностей аборигенного и пришлого населения Магаданской области. Исследованы морфофункциональное состояние и показатели углеводного обмена мальчиков-аборигенов в процессе полового созревания. Проведен сравнительный анализ содержания тяжелых химических элементов в волосах жителей региона. В результате исследований выявлено, что вследствие уменьшения адаптивного влияния биологических факторов и соответствующего усиления социальных организмов современных аборигенов претерпевает значительные морфофункциональные перестройки, чреватые нарушением обмена веществ, повышенной заболеваемостью. Участники секции отметили целесообразность развития дифференцированного подхода в изучении адаптивных перестроек аборигенов и неаборигенных жителей.

В работе подсекции «Этнокультурные аспекты адаптации» участвовали 19 исследователей из 8 организаций. Их доклады (в том числе 7 устных и 12 стендовых) посвящены различным аспектам истории и культуры коренных малочисленных народов Северо-Востока России – коряков, эвенов, юкагиров, чукчей. Активно обсуждались процессы этнических и культурных трансформаций в регионе, их последствия, порождаемые ими достижения и проблемы. Большое внимание уделено рассмотрению эволюции традиционных отраслей аборигенной экономики в исторической перспективе и в настоящее время. Проведен анализ современной трудовой занятости коренных жителей. Участники секции особо подчеркнули, что их исследования имеют практическую направленность – рекомендации ученых легли в основу принятия региональных законов о развитии оленеводства и повышении занятости коренных жителей. Отмечена активная собирательская деятельность ряда авторов, в результате которой музеиные фонды комплектуются уникальными экспонатами, сохраняется культурное наследие коренных аборигенных народов. В ходе обсуждения прозвучало предложение учредить региональный целевой грант для организации исследований культуры аборигенных народов региона.

На 4-й секции было заслушано и обсуждено 20 докладов и 5 стендовых сообщений, участвовали 27 сотрудников из 10 организаций. Поднималась проблема концептуального осмысливания процесса освоения территории Северо-Востока России. Часть докладов посвящена конкретным историческим событиям: развитию производственной и социальной инфраструктуры и транспортных коммуникаций региона; основанию населенных пунктов и отдельных организаций. Дан историографический обзор по колымской ссылке

декабристов. Проанализированы особенности электорального поведения жителей северных территорий в начале 1990-х гг. Значительная часть докладов затрагивала важнейшие социально-экономические проблемы Северо-Восточного региона – освоение углеводородов Северо-Охотского шельфа; перспективы создания кластеров в сфере энергетики и рыбной отрасли. Изучены принципы кластерного подхода к региональной экономике. Участники секции поддержали идею создания в Магаданской области региональной инновационной структуры, обеспечивающей объединение усилий научных и образовательных учреждений по разработке и активному внедрению инновационных технологий развития экономики области. Было одобрено предложение основать Фонд поддержки магаданского дендрария с присвоением ему статуса историко-культурного памятника.

В результате пленарных и секционных заседаний, в ходе дискуссий и обсуждений участники научно-практической конференции «V Диковские чтения» констатировали:

регулярно проводимая конференция «Диковские чтения» имеет высокую научную значимость, способствует координации и интеграции исследований по исторической и социально-экономичес-

кой проблематике, активизации междисциплинарных контактов специалистов. Кроме того, конференция превратилась в школу полезного профессионального общения, помогая осмыслению истории и современных событий;

широкий диапазон статусов участников конференции – от студентов-выпускников, аспирантов, молодых исследователей до докторов наук, известных специалистов в области истории, экономики и геологии – способствует преемственности научных исследований на Северо-Востоке России, воспитанию научной молодежи;

академические и образовательные, культурно-просветительные и производственные учреждения Северо-Востока России на высоком научном уровне изучают региональную историю, участвуют в решении актуальных проблем социально-экономического развития региона.

Работа завершилась принятием итоговой резолюции. Участники конференции приняли решение провести очередные, VI Диковские чтения, весной 2010 г., приурочив их к 85-летию со дня рождения Н. Н. Дикова и 50-летию образования СВКНИИ ДВО РАН.

**Л. Н. Хаховская**, Северо-Восточный комплексный научно-исследовательский институт ДВО РАН, г. Магадан

### THE 5<sup>TH</sup> «PROF. DIKOV CONFERENCE»

*L. N. Khahovskaya*

---

### Вестник СВНЦ ДВО РАН

Корректор *T. A. Фокас*  
Технический редактор *C. A. Склейнис*  
Редактор-переводчик *T. Н. Великова*  
Компьютерная верстка *B. Н. Осетровой*  
Компьютерная графика *A. Н. Репкиной*

Подписано к печати .2008 г. Формат 60×84/8. Бумага «Люкс». Гарнитура Times.  
Усл. п. л. 13,25. Уч.-изд. л. . Тираж 300. Заказ 5. Цена свободная.

---

Отпечатано в МПО СВНЦ ДВО РАН. 685000, Магадан, ул. Портовая, 16.  
Обложка отпечатана в ОАО «МАОБТИ». 685000, Магадан, пл. Горького, 9.